

# 永恆的景仰與懷念

林洋港

中國自鴉片戰爭以後，即進入了史無前例的大動亂時代，內憂外患，交乘迭起。孤懸海上的臺灣省，不幸於光緒二十一年（一八九五）淪入日人掌握，臺省先民開始了歷時五十年的飽受屈辱壓迫的生活。幸賴先總統蔣公介石領導全國軍民浴血奮戰，贏得最後勝利，使臺灣省重歸祖國版圖。民國三十八年中樞遷臺以後，蔣公深悉欲光復大陸，必先建設臺灣，於是在政治、經濟、社會、文化各方面，先後展開了若干重大措施；諸如：改造中國國民黨、實施地方自治、推行三七五減租、耕者有其田、公地放領、延長九年國民義務教育等；經過三十餘年的戮力建設，使臺灣成爲安定繁榮、民生樂利的復興基地，更是海內外十多億中國人希望之所寄。撫今思昔，我們每一個人都要衷心感謝蔣公的深澤大恩。

## 自幼崇敬仰慕風範

民國廿六年，日軍侵華，引發蘆溝橋事件，當時洋港方就讀小學，每逢日軍攻佔我重要城市，就命令民衆及學童提燈遊行，以示慶祝，記得先父暗中告訴我：「中華民國是我們的國家，日本人對中國作戰，實際上是在攻打我們的同胞，侵佔我們的領土，幸賴有蔣委員長領導全國軍民從事抗戰，相信我們中國一定勝利。你們學童只好服從他們去參加遊行，但內心裏要知道事實

真相，不要忘記我們是中國人。」從那個時候起，在內心裏便深深印上蔣委員長的偉大形象。三十四年八月，日本無條件投降，同年十月廿五日，臺灣宣告光復；三十五年十月廿一日，蔣公偕夫人蒞臺，在光復節週年紀念大會上接受萬民歡呼。一個從小就崇敬仰慕的歷史巨人的來臨，加上勝利狂歡的浪潮的衝激，那種喜悅、振奮的情緒，又豈是言語、文字所能形容。民國七十四年四月四日是先總統蔣公逝世九週年紀念日；凡是生長在這個時代的中國人，不論在海內外，不論是男女老幼，都會在這一天，爲這位歷史巨人的崩逝，感到沉痛與哀傷。洋港自幼即景仰蔣公的偉大風範，臺省光復後更有幸親聆訓誨，爲了紀念這位慈祥愛民的領袖，僅就個人十餘年間，親身經歷的往事，摘要陳述，俾國人於追念蔣公豐功偉業之餘，更能體認蔣公慈祥可親、愛人如己的長者風範，以聊表悼念之忱。

## 應召晉見如沐春風

日月潭，是馳名中外的遊憩勝地，位於南投縣魚池鄉，羣峯涵翠，碧波激瀾，四時景色清雅宜人，終歲摩踵接踵，遊人如織。也是蔣公在世時，經常駐蹕、籌決大計最喜愛的去處。記得在民國五十六年五、六月間，洋港就職南投縣縣長以後不久，蔣公駐蹕日月潭涵碧樓，傳諭召見，

當時洋港尚未滿四十歲，年事甚輕，而總統蔣公的豐功偉業如日月之經天，要面對他老人家，內心裏着實惶恐、緊張，幸賴秦孝儀先生一再寬慰告訴我蔣公是非常慈祥可親的長者，心情不必緊張。晉見蔣公以後，老人家慈祥的面容、親切的語氣，立刻使人有如沐春風的感覺。

坐定以後，首先垂詢：「林先生，今年貴庚」。洋港當時從內心裏感覺承受不起，貴爲國家元首，世界偉人，對一個屬於他自己的基層幹部，竟然這樣客氣，充分顯示出老人家慈祥、愛人的修養。使我想起孟子所說「愛人者，人恒愛之；敬人者，人恒敬之」的道理，十餘年來，個人時時刻刻以此自勉，有時遭受指責、批評，更借以自省、自反，從不敢委過自恕，實得力於蔣公之啓示。其次又問到我的家屬，我就把我父母、親、子女、叔叔以及家庭情形，一一作了報告。蔣公知道我出生的農村就在日月潭附近，從前也是潭的一部分，我也算是當地居民，談話更有些親切感，特別勉勵我說：「縣長的工作非常重要，是一個推動地方建設、增進縣民福祉、解除民衆困難的職位，你要好好努力。」這幾句話，實際上成了我多年以來由地方而中央，服務公職，自勉自勵的信條。

第一次召見，晤談的時間雖短短十幾分鐘，但對洋港個人來說，委實受益良多。南投縣長任

內五年期間，蔣公每年到日月潭二次至三次，每次均蒙召見，最令我感動的是：每次召見總是首先垂詢我父母親健康與否，使我體會到蔣公對於傳統倫理精神非常重視，尤其對於「孝親」，更是念茲在茲。前後奉諭召見十餘次，只有一次，蔣公沒有垂詢我雙親生活情形，因為在召見的前一天夜裏，日月潭地區下了徹夜的傾盆大雨。

召見時第一句話就問我：昨夜雨勢很大，有沒有給民衆帶來災害？可見老人家時時刻刻都不忘民衆的疾苦。另有一次，蔣公垂詢我父親從事什麼工作，我報告蔣公：父親已七十七歲，原來從事農業，現已退休在家安居。蔣公笑著說：「十七七歲就不必管事，令尊的福氣比我好。」的確，蔣公一生戎馬倥傯，沒有一天不憂勤國事。

南投縣位居內陸，山岳綿亘，境內諸山均自中央山脈蜿蜒西行，山地佔全境總面積百分之八十三以上，因而形成耕地不足、工商業發展遲緩。有一次召見時，洋港據實提出報告，希望在南投縣開放林班地，發展農、牧事業，以改善縣民生活。沒想到不久就實施全省林班地第一期的解除工作，使全省農民普受其惠。

## 仁民愛物自有先後

日月潭到埔里的公路上有一個村莊，是屬於魚池鄉的中明村，本無自來水設備，蔣公指示應興建簡易自來水。事後獲悉，蔣公有一天下午驅車經過該地，看到一位大腹便便的孕婦，很吃力的挑著兩大桶水爬上坡路，於是有此指示。

南投縣氣候適宜於栽培洋菇，南投縣各村里

不論是路邊、田間，到處可以看到架竹蓋草的「菇寮」。日月潭到埔里的公路旁，就有好幾處培植洋菇的菇寮，蔣公在座車上看到這些簡陋不堪的「菇寮」，以爲是貧苦農民的住宅，立即交代由縣政府設法協助改善，使貧苦農民有較好的居住環境。命令下達以後，有人就主張：把通往日月潭路上的「菇寮」，一律予以拆除，當時在南投縣任警察局長的王曜臨先生，對於拆除「菇寮」一事頗感爲難，向洋港請示處理方式。洋港深知蔣公時時事事都爲民衆設想，拆除菇寮使農民遭受損失，絕對不是蔣公的心意；於是告訴王曜臨局長，暫緩拆除，俟召見時，親自向蔣公報告實情，再作決定。果然蔣公在返回臺北以前，又召見洋港，乃相機向蔣公稟明農民培植洋菇增加收益之情形，順便說明路邊簡陋草寮，是農民專用以栽培洋菇的「菇寮」，不是住宅。蔣公聽了以後非常高興，同時指示：這條公路通往日月潭，很多國際友人及國內同胞時常通過，可在「菇寮」上加標示牌，讓人一望而知，不要誤會我們的農民居住這樣簡陋的住宅。

蔣公非常愛惜樹木，有些建築要先砍伐樹木，蔣公都不輕易同意，大家都瞭解這一點。因此當時省林務局就規定，凡是從涵碧樓望出去可以看到的樹木，一律不許砍伐。殊不知當地農民在日月潭周圍，向政府承租林班地種植廣葉杉，經過十餘年樹木成熟，如今一律不許砍伐，便會逐漸自行枯萎，木材腐朽；不但造成資源浪費，且使農民血本無歸，紛紛向洋港陳情，乃利用召見的機會，向蔣公陳述農民租地植樹的實情，請求

准許農民在不妨礙林相觀瞻的原則下，遠距離間隔砍伐。蔣公聽了以後說：我並沒有說日月潭林木不可砍伐，既然是農民種植的林地，當然應該由他們按時砍伐。可見蔣公仁民愛物，自有先後。

## 精神志節永活心頭

回憶在南投縣長任內，前後蒙召見多達十餘次；一般情形，蔣公召見時間約在二十分鐘左右，即須相機肅立請辭。洋港有幸，在三、四次召見以後，每次起立請辭，蔣公常示意再坐，常常一次召見歷時達三、四十分鐘，有一次侍坐達一小時之久；除了諄諄訓勉如何做人處事以外，並多次勉勵：負責地方行政，要多聽基層幹部和民意代表的意見，凡事要把眼光放遠，計畫週全，尤其對民間疾苦，要深入瞭解，全力解決，切實爲民服務。先總統蔣公是歷史巨人，是民族救星，是我們的大家長，九年以前的四月五日，一個雷號雨泣的夜晚，老人家走完了他那用憂患織成的人生旅程，卸下了復國建國的重大責任；表面看來，蔣公已離我們而去，實際上：「實踐三民主義，光復大陸國土，復興民族文化，堅守民主陣容」，「以國家興亡爲己任，置個人死生於度外」，煌煌遺訓，像暮鼓晨鐘，像日月星辰，閃耀在我們眼底，激盪著我們的心靈，精神志節與全國同胞，常相左右。明潭露冷，慈湖風淒，我們再也看不到老人家的慈祥笑貌，再也聽不到老人家的訓誡教誨，但是我們可以恪遵遺訓，獻身報國，讓他老人家的精神志節，永遠活在我們的心頭。

(摘自中央特刊，標題爲編者所加)